ЭКСКУРСИИ

1. Обзорная экскурсия по городу с посещением Борисоглебского монастыря 
Среди достопримечательностей Торжка –– Спасо-Преображенский собор (1822; арх. Карл Росси); Воскресенский женский монастырь (известен с XVI в.); здание Магистрата (1768); включающий в себя Путевой дворец императрицы Екатерины II, Дом городничего и здание присутственных мест (1770-е гг.).

Торжок неразрывно связан с именем Александра Сергеевича Пушкина. Он не раз бывал здесь, гостил в доме Олениных (ныне музей Пушкина), жил в гостинице Дарьи Пожарской. По преданию, именно в Торжке Пушкин нашел имя для главного героя поэмы «Евгений Онегин».

Борисоглебский монастырь насчитывает более тысячи лет (осн. в 1038 г.) и неразрывно связан с именами великих князей Бориса и Глеба. На территории монастыря находится Борисоглебский собор (1785––1796 гг.) (архитектор Н.А. Львов), Введенская церковь (XVII в.), Надвратная церковь Спаса Нерукотворного Образа (1804––1811 гг.) –– самое высокое сооружение Торжка. Вы также увидите музеефицированный фундамент придела св. Ефрема древнего Борисоглебского собора. (Монастырь действующий, для посещения открыта Введенская церковь).
Продолжительность экскурсии по городу –– 1.5 часа, по монастырю –– 45 минут.


2. Экскурсия в усадьбу Василёво и Архитектурно-этнографический музей под открытым небом (с посещением погоста Прутня и могиле Анны Керн)

Усадьба Василево –– архитектурно-художественный ансамбль конца XVIII –– начала XIX вв. Она расположена на берегу реки Тверцы в 3-х км выше по течению и севернее Торжка. Здесь все красиво –– и старые церкви на высоком берегу Тверцы, и старинные липовые аллеи, и цветущая в мае сирень забытых ныне сортов. На базе усадьбы в 1976 г. был создан Архитектурно-этнографический музей под открытым небом. В экспозицию музея входит около 20 памятников деревянной архитектуры XVIII –– начала XIX вв., перевезнных сюда из разных районов Тверской области. Среди них можно отметить уникальную церковь Преображения (1732 г.), Знаменский храм (1742) и часовню архистратига Михаила (сер. XVIII века). Знаменито Василёво и стометровым арочным валунным мостом (арх. Н.А. Львов) с гротами, выполненным в технике архивольт (камни моста удерживаются только под тяжестью собственного веса, без применения цемента, бетона и других связывающих материалов). На липовой аллее парка Василево растет старинная липа с огромным дуплом «исполнения желаний». По местным поверьям, нужно войти в дупло, загадать желание и оно непременно исполнится.

В двух километрах от Василёва находится древний погост Прутня (известен  XIV в.), где Вы можете увидеть могилу той, которую Пушкин называл «гением чистой красоты» –– Анны Петровны Керн. В мае 1879 г. она скончалась в Москве, и, так как завещала похоронить себя рядом с мужем на фамильном кладбище в Прямухине, недалеко от Торжка, то свинцовый гроб с прахом покойной привезли в Торжок. До Прямухина оставалось еще 40 верст по размытому дождями проселку. Проехать туда было невозможно, и Анну Петровну похоронили в тихом селе на погосте Прутня.

Продолжительность экскурсии – 1,5 часа

МУЗЕЙ ДЕТЯМ

1. «В добрый домок гости на порог!»
Интерактивное занятие показывает историческую обусловленность и рациональность народного этикета встречи гостей караваем; рассказывает о русском самоваре и чаепитии на Руси; познакомит с детскими русскими народными играми «Дударь», «Золотые ворота».  Детей встречают Хозяин и Хозяйка, рассказывают о том, как была устроена русская изба, о традициях ведения дома на Руси. Гости участвуют в конкурсах и русских народных играх.

 Затем гости переходят на экспозицию «Старик-годовик» и оказываются в самом настоящем кукольном театре! Петрушка и его друзья разыграют несколько забавных историй. В заключение –– чаепитие из самовара с новоторжскими пряженцами –– пирожками, жаренными особым способом, секрет изготовления которых сохранился только в Торжке.. Помните? «По сусекам метен, в печку сажен да в масле пряжен…» Это именно про них. 

Продолжительность –– 1,5 часа


2. «Ой вы, гости-господа!»

Лекционно-игровое занятие на интерактивной площадке «Широкий двор» отдела этнографии ВИЭМ (ул. Луначарского, 21).
Маленькие гости учатся разжигать самовар, узнают, как проходило чаепитие в старину, какие правила поведения за столом существовали и, разумеется, пьют чай с новоторжскими пряженцами. Игровая программа включает в себя русские народные игры и хороводы с музыкальным сопровождением.

Продолжительность –– 1ч.30 мин.

Занятие проводится с апреля по октябрь

3. «Выпускной для начальной школы»

Маленькие гости музея попадают в прошлое. Детей встречает Василиса Премудрая, которая ведет их по экспозициям музея, рассказывая о том, как жили и учились дети в старину. В кукольном театре ребят приветствуют Петрушка и его друзья. Затем дети попадают на самый настоящий Урок Прошлого в старинной школе. Ну а после урока –– перемена! Гости участвуют в русских народных играх, забавах и плясках. В завершение –– традиционное русское чаепитие с новоторжскими пряженцами. 

Продолжительность –– 2,5 часа


4. «Тряпичные забавы» –– интерактивное музейное занятие, которое познакомит вас с традиционными народными куклами, сопровождавшими на протяжении веков быт русских крестьян («Полено», «Стригушок», «Крупеничка», «Неразлучники», «Мартиничка», «Куватка» и др.). Куклы в древности служили обрядовым символом. Куклам приписывались различные волшебные свойства: они могли защитить человека от злых сил, принять на себя болезни и несчастья, помочь хорошему урожаю.

Считалось, что при изготовлении обрядовых кукол недопустимо использовать колющие и режущие предметы. Поэтому тряпочки и нитки для кукол нужно было не резать, а рвать. Зачастую она являлась элементом бытовых и праздничных обрядов. Вы сможете изготовить для себя тряпичную куклу-оберег, единственную в своем роде.

Продолжительность –– 45 минут


5. «День рождения в музее»

Уютная домашняя атмосфера купеческой усадьбы XIX века, в которой располагается отдел этнографии идеально подходит для проведения веселых детских праздников. Дети вместе с родителями и гостями попадают в царство царя Гороха, и по его приказу отправляются искать молодильное зелье. В этом им помогают Иван-дурак и Василиса Премудрая. В дороге гостям предстоит встретиться с Бабой-Ягой, царевной Несмеяной, отгадывать загадки, участвовать в русских народных играх и плясках и еще раз убедиться  в том, что в сказках добро всегда побеждает зло. В конце праздника всех гостей ждет праздничное чаепитие с именинным пирогом, поздравление именинника и вручение подарков. 
Продолжительность –– 2,5 часа.

ИНТРЕАКТИВНЫЕ ПРОГРАММЫ

1. «Новолетие в Торжке» 

Оригинальная фольклорно-этнографическая программа включает в себя: уличное новогоднее представление. Вас ждут: Дед Мороз и Снегурочка, ростовые куклы, фольклорный ансамбль, песни, игры, хороводы, ходьба на ходулях, перетягивание каната, горячий чай из самовара с новоторжскими пряженцами, а также увлекательные экскурсии по этнографическим экспозицииям «Русь живая и легендарная», «Связь времен», «Не пьянства ради…». Ваше активное участие обязательно!

Продолжительность –– 2,5 часа 


2. «Святки в старинном городе Торжке»

Хотите встретить еще один любимый в народе зимний праздник весело и незабываемо? Для Вас в эти дни открыты двери на экспозиции, где вы услышите увлекательные рассказы о быте и досуге русского народа; мастерицы художественной мастерской «Исток» познакомят с секретами старинных ремесел (ткачество, плетение поясов, золотное шитье, тверская вышивка). Вы погрузитесь в таинственный мир Рождественских гаданий, принять участие в колядовании, в веселых народных играх и гуляниях, в которых вместе с Вами примет участие фольклорный ансамбль музея «Лествица». Праздничное чаепитие подарит Вам надолго хорошее настроение.
Продолжительность –– 2 часа.


3. «Татьянин день в Торжке»

Только в этот день Вы сможете узнать интересные факты об истории этого праздника, встретиться с гостеприимной Хозяйкой –– Татьяной- Разумницей, которая расскажет Вам о том, как жилось женщине на Руси, что было для нее самым значимым в жизни. Вы побываете в гостях у Татьяны-Искусницы, посмотрите, как она вышивает золотом, ткет, попробуете порукодельничать сами. Желающие примут участие в Татьяниных гаданиях в таинственной темной комнате, а любителей петь песни под гармонь ждут Татьянины посиделки, а народные пляски и игры –– на выбор для всех.
Именинницам в этот день особый почет!

Продолжительность –– 1,5 часа.


4. «Широкая Масленица»

Масленица — древний славянский праздник. Это –– веселые проводы зимы, озаренные радостным ожиданием близкого тепла, весеннего обновления природы. Даже блины, непременный атрибут Масленицы, имели ритуальное значение: круглые, румяные, горячие, они являли собой символ солнца, которое все ярче разгоралось, удлиняя дни. Масленица –– один из самых веселых праздников. Считалось, что человек, плохо и скучно проведший Масленицу, будет неудачлив в течение всего года. Безудержное веселье и объедение рассматривалось как залог будущего благополучия, процветания и успеха. Вас ждут: встреча хлебом-солью, уличные гуляния со скоморохами, Почтенный Михайло Иваныч господин Топтыгин, Баба-Яга, Коза бодатая, бег на ходулях, метание копий, перетягивание каната, потешные бои. песни, хороводы с фольклорным ансамблем «Лествица», сжигание чучела Масленицы. Вы также посетите Театр Петрушки и экспозиции «Русь живая и легендарная», «Связь времен», «Не пьянства ради…». Если Вам исполнился 21 год, Вас ждет интерактивная программа «Традиции русского застолья», сопровождающаяся дегустацией спиртных напитков с традиционными русскими закусками.

Продолжительность –– 2,5––3 часа.

5. «Гуляния на Красную горку»

Приглашаем Вас принять участие в обрядах, предшествующих Пасхе и завершающих ее. Наша фольклорная группа поможет Вам вспомнить о таких праздниках, как Сороки, Пасха, Красная горка, исполнит традиционные песни и весенние заклички. Вы погрузитесь в атмосферу русских народных забав: покатаетесь на качелях, поиграете в традиционные пасхальные игры «Золотые ворота», «Селезень утку гонит…», «Дударь», «А мы просо сеяли…», «Катание яиц» и др. Мы угостим Вас весенним обрядовым печеньем «Жаворонки». А как же вкусен душистый чаек с новоторжскими румяными пряженцами! Наши мастерицы пригласят Вас на мастер-класс по изготовлению пасхального сувенира.

Продолжительность –– 2 часа


6. «Ночь на Ивана Купалу» 

День Рождества Иоанна Крестителя –– Иван Купала (иванова ночь, на 7-е июля по новому стилю.) — один из главных праздников славян, Купальские обряды составляют сложный обрядовый комплекс, включающий добывание «нового» огня, сбор целебных трав, плетение венков, украшение зеленью построек, разжигание костров, сжигание чучела, перепрыгивание через костер, купания или обливание водой, гадания. Все это ждет Вас на фольклорной программе, которая проводится вечером на берегу реки Тверцы. Если Вам повезет –– Вы сможете увидеть как расцветает папоротник. Некоторые видели…
Только для организованных групп!
Продолжительность –– 2 часа


7. «Кузьминки –– по осени поминки» 
Праздник «Кузьминки» –– день памяти свв. Космы и Дамиана, почитавшихся в народе как целители и как покровители кузнецов –– первый зимний праздник, встреча зимы. Программа праздника включает экскурсию «Русь живая и легендарная», где Вы услышите интереснейший рассказ о жизни  и традиционном быте русского народа, узнаете множество доселе не известных Вам исторических фактов. Основное действие разворачивается в старинной кузнице, где вы станете свидетелями русского обряда «кования Зимы». Также Вы сможете самостоятельно попробовать свои силы у кузнечного горна, сфотографироваться в древнерусских доспехах и с древнерусским оружием, испытать себя в метании ножей и копий, и, в заключение, угоститься «кузнечной яичницей» –– зажаренной в чугунной сковороде на горне. Фольклорный ансамбль ВИЭМ «Лествица» предложит вам «кузьминскую вечерку» –– народные песни, игры, розыгрыши. Вы узнаете, какие обряды, обычаи и предания были связаны со старинным кузнечным ремеслом. За чашечкой ароматного чая с новоторжскими пряженцами Вы узнаете, какими были настоящие русские чайные традиции.

Для организованных групп от 20 до 45 человек.

Продолжительность –– 2 часа.


8. «Традиции русского чаепития»
Во время чаепития, которое на Руси всегда было приятным времяпрепровождением, Вы сможете не только растопить своими руками старинный самовар, выпить ароматного чаю с сахаром «вприкуску», «вприглядку», с русскими баранками, и новоторжскими пряженцами, но и узнать много интересного о чайной церемонии по-русски и приобщиться к старинным русским обрядам и обычаям.

Продолжительность –– 30 минут


9. «Традиции русского застолья» 
Программа включает экскурсию по экспозиции «Не пьянства ради…». Вы услышите увлекательный рассказ о восходящих к глубокой древности обычаях и традициях, связанных с приготовлением и употреблением спиртных напитков, сможете посетить с точностью реконструированный кабак и провести дегустацию спиртных напитков под истинно русские закуски и глубокомысленные русские тосты.

Внимание! Ограничение по возрасту –– после 21 года!

Продолжительность –– 1,5 часа.

10. «Деревенские забавы»

Игровая фольклорно-музыкальная программа, приняв участие в которой, Вы узнаете, как в старину молодежь проводила свободное время, какие правила соблюдались при знакомстве парня и девушки, что такое, «беседы», «вечерки». Вас научат играть в русские народные игры, петь народные песни и покажут элементы народных плясок. 
Для организованных групп от 10 до 45 человек.

Продолжительность –– 45 минут.

11. Свадьба по старинным русским традициям

Вы решили вступить в брак? Примите наши искренние поздравления! Конечно, Вы хотите, чтобы день свадьбы запомнился Вам, Вашим близким и друзьям как самый счастливый день Вашей жизни! Говорят, как пройдет свадьба, такой и будет совместная жизнь супругов. Этот торжественный день, полный возвышенных чувств, служит залогом дальнейшей счастливой жизни. Мы поможем Вам осуществить все Ваши мечты о проведении этого торжества. Всероссийский историко-этнографический музей предлагает Вам старинную русскую свадьбу с кузнечным обрядом. Во время свадебной церемонии происходит символичное заковывание сердец молодоженов –– это должно придать брачным узам крепость железа и жар кузнечного огня. Свадебный обряд сопровождается пением величальных и свадебных песен. Молодых –– Князя и Княгинюшку –– встречают по старинным русским обычаям, одаривают свадебной куклой «Неразлучники», чтобы «дом нажить да детей заводить». Все «гости дорогие» станут участниками красочного свадебного действа с играми, розыгрышами, поцелуйными обрядами в сопровождении фольклорно-этнографического ансамбля ВИЭМ «Лествица». Кроме красочных фотографий, которые украсят Ваш свадебный альбом, и которыми будут любоваться Ваши дети и внуки, Вы унесете из нашего музея яркие воспоминания о Вашей сопричастности к обычаям наших предков и традициям многовековой русской культуры.
Продолжительность –– 1 час.
